
 

Stadt Plauen        Plauen, 14. Oktober 2015 

Kultur- und Sportausschuss 

 

Niederschrift 

über die 10. Sitzung des Kultur- und Sportausschusses 

Sitzung am : Donnerstag, den 24.09.2015 

Sitzungsort: Saal des Vogtlandmuseums Plauen, Nobelstr. 9-13 

 

Beginn:  16:30 Uhr   Ende:   Uhr 

 

 

Anwesenheit: 

 

Vorsitzender   

 

Herr Steffen Zenner  

 

Stimmberechtigtes Mitglied   

 

Herr Ingo Eckardt  

Herr Hansgünter Fleischer  

Herr Daniel Herold  

Herr Prof. Dr. Lutz Kowalzick ab 17.45 Uhr 

Frau Petra Rank  

Herr Jörg Schmidt  

Frau Marie Nele Wolfram  

 

Beratendes Mitglied   

 

Herr Dr. Lutz Behrens  

Herr Volker Herold ab 16.38 Uhr 

Herr Dietrich Kelterer  

Herr Reinhard Schmidt  

Frau Renate Wünsche bis 19.50 Uhr 

 

Stellvertretendes Mitglied   

 

Herr Christian Erdmann Vertretung für Herrn Zabel 

 

 

Abwesende: 

 

Stimmberechtigtes Mitglied   

 

Herr Rico Kusche abwesend 

Herr Benjamin Zabel vertreten durch Herrn Erdmann 

 

Beratendes Mitglied   

 

Herr Stefan Fraas abwesend 

Herr Volker Rudert entschuldigt 

Herr Ronny Schütz entschuldigt durch Frau Rank 
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Mitglieder der Verwaltung 

 

Frau Schurig, Sportreferentin zu TOP 1 - 2 

Herr Heinze, Kulturreferent zu allen TOP 

Frau Sorge, Rechnungsprüfungsamt  zu allen TOP 

Frau Dr. Kral, Fachdirektorin Vogtlandmuseum zu TOP 1 bis 7 

Herr Reichel, Fachdirektor Vogtlandbibliothek zu TOP 1 bis 7 

Herr Leitz, Fachdirektor Vogtlandkonservatorium zu TOP 1 bis 7 

Frau Fischer, Direktorin Kulturbetrieb zu TOP 1 bis 7 

Frau Eichler, Gebäude- und Anlagenverwaltung zu TOP 10. 

Herr Markert, Gebäude- und Anlagenverwaltung  zu TOP 2 

Frau Myrczek, Gleichstellungsbeauftragte zu allen TOP 

 

 

Tagesordnung – öffentlicher Teil: 

 

1. Eröffnung der Sitzung 

1.1. Tagesordnung 

1.2. Niederschriften über den öffentlichen Teil der 7. Sitzung des Kultur- und Sportausschusses am 

07.05.2015 sowie der 9. Sitzung am 27.08.2015 

1.3. Beantwortung von Anfragen 

2. Beschlussfassung 

2.1. Prioritätenliste Sportstättenbau 

- Antrag der CDU-Fraktion, Reg.-Nr. 63-15 – Stellungnahme der Verwaltung 

Drucksachennummer: 185/2015 

3. Vorberatung 

3.1. Haushaltsstrukturkonzept der Stadt Plauen 

- Antrag der Fraktion DIE LINKE, Reg.-Nr. 72-15 – Stellungnahme der Verwaltung 

- Antrag der CDU-Fraktion, Reg.-Nr. 74-15 – Stellungnahme der Verwaltung 

Drucksachennummer: 228/2015 

4. Auswertung "10. IBUg Festival und 1. Street art festival Plauen" durch den Kulturreferenten Herrn Hein-

ze 

5. Anfragen (§ 21 der Geschäftsordnung des Stadtrates der Stadt Plauen) 

 

 

 1. Eröffnung der Sitzung 

  

 Die 10. Sitzung des Kultur- und Sportausschusses wird durch die Feststellung der ordnungsgemäßen 

Ladung und der Beschlussfähigkeit von Herrn Bürgermeister Zenner eröffnet und geleitet. 

 

Für die Mitunterzeichnung der Niederschrift über den öffentlichen und nichtöffentlichen Teil werden 

Herr Stadtrat Ingo Eckardt und Herr Stadtrat Daniel Herold vorgeschlagen und bestätigt.   

  

  

 1.1. Tagesordnung 

  

 Herr Bürgermeister Zenner informiert, dass der Ausschuss zu einem späteren Termin in der  

Kaffeerösterei stattfinden wird. Begründet ist dies durch das noch fehlende Betreiberkonzept des Post 

SV. 

 

Die Tagesordnung für die 10. Sitzung des Kultur- und Sportausschusses – öffentlicher Teil – wird  

bestätigt.   

    

 

 

 1.2. Niederschriften über den öffentlichen Teil der 7. Sitzung des Kultur- und Sportausschusses am 

07.05.2015 sowie der 9. Sitzung am 27.08.2015 

  

 Frau Stadträtin Marie Nele Wolfram, Fraktion SPD/Grüne, weist darauf hin, dass sie nach dem „Street 

art festival“ im Zusammenhang mit der IBUg gefragt habe und nicht nur nach Street art. 

 

Herr Bürgermeister Zenner stellt die inhaltliche Richtigkeit der Niederschrift über den öffentlichen Teil 

der 7. Sitzung des Kultur- und Sportausschusses am 07.05.2015 sowie der 9. Sitzung am 27.08.2015 
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fest.   

  

  

 1.3. Beantwortung von Anfragen 

  

 Aus der letzten Sitzung waren keine Anfragen mehr offen.   

  

  

 2. Beschlussfassung 

  

 2.1. Prioritätenliste Sportstättenbau 

- Antrag der CDU-Fraktion, Reg.-Nr. 63-15 - Stellungnahme der Verwaltung 

Drucksachennummer: 185/2015 

  

 Herr Bürgermeister Zenner informiert, dass zum Antrag der CDU-Fraktion mit der Schulleiterin  

abgesprochen wurde, die Baumaßnahme Sportplatz Neundorf in die mittelfristige Planung  

aufzunehmen. Der Planungszeitraum beginnt 2016/2017, der Baubeginn soll 2018 erfolgen. 

 

Frau Schurig, Sportreferentin, berichtet, dass die Änderungen nochmals als Tischvorlage  

ausgereicht wurden. Alle Änderungen sind farbig markiert. Gleichzeitig informiert sie über bereits 

vorliegende Zuwendungsbescheide. Die unter „weiterer Bedarf“ angegebenen Maßnahmen müssen auf 

jeden Fall noch geprüft werden, weil noch nicht klar ist, ob diese überhaupt umsetzbar sein werden. 

 

Herr Bürgermeister Zenner ergänzt, dass diese Angaben teilweise visionär seien. 

 

Herr Stadtrat Ingo Eckardt, Fraktion CDU, fragt nach, wieso die Seminarstraße mit höchster Priorität 

angegeben sei. In Gesprächen mit Vereinen sei die Situation als ausreichend beschrieben worden. Gäbe 

es keine wichtigeren Maßnahmen? 

 

Herr Markert, Gebäude- und Anlagenverwaltung, macht auf den besorgniserregenden Zustand des 

Geräteraumes aufmerksam. Bautechnisch sei das sehr bedenklich. 

 

Abstimmungsergebnis:          6 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Stimmenthaltungen 

 

Der Kultur- und Sportausschuss beschließt die Reihenfolge der Maßnahmen der Prioritätenliste 

für den Sportstättenbau in der Stadt Plauen.  

  

  

 3. Vorberatung 

  

 3.1. Haushaltsstrukturkonzept der Stadt Plauen 

- Antrag der Fraktion DIE LINKE, Reg.-Nr. 72-15 – Stellungnahme der Verwaltung 

- Antrag der CDU-Fraktion, Reg.-Nr. 74-15 – Stellungnahme der Verwaltung 

Drucksachennummer: 228/2015 

  

 Frau Fischer, Direktorin Kulturbetrieb, berichtet, dass auch das Strukturkonzept des Kulturbetriebes 

betroffen ist. Zwecks der vorgeschlagenen Zusammenlegung von Fachdirektorenposten muss geprüft 

werden, ob dies förderunschädlich sei. Hierzu wird es eine Anfrage an den Kulturkonvent geben. Die 

VZÄ sind zwingend vorgegeben und es nütze nichts, wenn dann die Förderung wegfallen würde, weil 

die Bedingungen nicht mehr gegeben sind. 

Jetzt müsse man sich darauf verständigen, wie in den Plan 2016 reingegangen wird. Folgende  

Maßnahmen sind vorgesehen: 

- Gebührenerhöhung Bibliothek – hierzu wird es eine Vorlage im nächsten Ausschuss geben; 

- Gebührenerhöhung Konservatorium – hier müsste eine komplette Umstrukturierung  

   erfolgen, was nicht mitten im Schuljahr machbar sei, deshalb soll eine entsprechende Vorlage  

   erst im Februar/März 2016 im Ausschuss beraten und ab Schuljahr 2016/2017 wirksam werden; 

- Auswärtigenzuschlag – hier besteht schon ein erhöhter Zeit- und Fahraufwand, deshalb wird  

   es Gespräche mit den Bürgermeistern der betreffenden Gemeinden geben, ob diese eine  

   Mitfinanzierung übernehmen; 

- Gebührenerhöhung Vogtlandmuseum – dies wird erst 2017, abhängig vom Bauende, erfolgen. 

 

Herr Dr. Lutz Behrens, sachkundiger Einwohner, bekundet seinen Unmut über die angedachte Ver-

dopplung der Gebühren für die Vogtlandbibliothek. Für bestimmte Bürger sei dies auch eine  
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Kostenfrage, ob sie die Einrichtung dann noch nutzen könnten. In anderen Kommunen sei die Nutzung 

kostenfrei. 

 

Frau Fischer, Direktorin Kulturbetrieb, erinnert daran, dass die Vorlage Teil des Paketbeschlusses war, 

welcher nicht beschlossen wurde. Der Vorschlag zur Verdopplung kam aus dem Ausschuss und dem 

wurde nachgegangen. Man rede hier von einer Erhöhung von 12,00 auf 14,00 bzw. von 25,00 auf 29,00 

Euro pro Jahr! 

 

Herr Bürgermeister Zenner ergänzt, dass dies eine überschaubare Summe sei.  

 

Frau Fischer, Direktorin Kulturbetrieb, informiert weiter, dass es im Vogtlandkonservatorium eine 

halbe offene Gitarren-Stelle gibt, die bisher nicht besetzt werden konnte. Es wäre kostengünstiger, die 

Stelle aus dem Plan zu streichen und dafür eine Honorarkraft zu besetzen.  

Im Bereich des Vogtlandmuseums fällt die Stelle eines wissenschaftlichen Mitarbeiters zum 

01.01.2021 weg (kw-Vermerk). Dafür würde sie gern eine halbe Stelle für Museumspädagogik,  

Veranstaltungen und Öffentlichkeitsarbeit schaffen, da diese sehr wichtig wäre. Eine zweite Stelle eines 

wissenschaftlichen Mitarbeiters ist bis Ende 2015 befristet, hier würde sie eine Umwandlung in eine 

Volontariats-Stelle  mit Besetzung ab 01.01.2017 anstreben. Dies müsste in die Planung aufgenommen 

werden, weil dazu Ausschreibungen erforderlich seien. 

 

Nach umfangreichen Diskussionen wird Einigkeit erzielt, dass Frau Fischer die Maßnahmen einpflegen 

kann. Eine Abstimmung hierzu erfolgt nicht.  

  

  

 4. Auswertung "10. IBUg Festival und 1. Street art festival Plauen" durch den  

Kulturreferenten Herrn Heinze 

  

 Herr Heinze, Kulturreferent, berichtet über die Veranstaltungen anhand einer Power-Point-Präsentation. 

Kosten entstanden für das Street art festival in Höhe von 3.600,00 Euro, davon wurden 3.200,00 Euro 

vom Kulturraum übernommen und 400,00 Euro von der Stadt Plauen. 

 

Frau Stadträtin Marie Nele Wolfram, Fraktion SPD/Grüne, spricht ihren Dank an den  

Kulturreferenten und alle Beteiligten aus. Das Festival wird positiv in Erinnerung bleiben. 

 

Herr Stadtrat Jörg Schmidt, Fraktion CDU, möchte wissen, ob die „wilde“ Sprayerei zurückgeht, wenn 

Flächen zur Verfügung gestellt werden bzw. ob es da einen Ehrenkodex unter den Sprayern gibt. 

 

Herr Heinze, Kulturreferent, ist der Ansicht, dass sich die wilde Sprayerei nie ganz vermeiden lassen 

wird. Stellt man aber Flächen zur Verfügung, wäre dies möglich. 

 

Herr Stadtrat Ingo Eckardt, Fraktion CDU, findet, dass für ein „Festival“ zu wenig in der Stadt los 

gewesen sei. Künftig sollte eine andere Namensgebung erfolgen – vielleicht Freiluftgalerie oder  

ähnliches! 

 

Frau Stadträtin Petra Rank, Fraktion DIE LINKE., fragt in dem Zusammenhang nach dem  

Fußgängertunnel am Oberen Bahnhof. Die Beleuchtung solle ja jetzt gemacht werden. Wie sieht es 

aber mit Barrierefreiheit aus? 

 

Herr Bürgermeister Zenner verweist an den Geschäftsbereich II.   

  

  

 5. Anfragen (§ 21 der Geschäftsordnung des Stadtrates der Stadt Plauen) 

  

 Herr Stadtrat Ingo Eckardt, Fraktion CDU, fragt bezüglich der Anbringung der Schilder mit den  

Öffnungszeiten am Museumseingang nach. 

 

Frau Fischer, Direktorin Kulturbetrieb, erklärt, dass zwei Tafeln nicht lieferbar waren. 

 

Frau Stadträtin Marie Nele Wolfram, Fraktion SPD/Grüne, möchte wissen, ob und wann die Neubeset-

zung der Stelle eines Geschäftsführers für das Theater noch in den Stadtrat kommt. 

 

Herr Bürgermeister Zenner bestätigt dies. Wahrscheinlich wird es im Oktober auf der Tagesordnung  
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stehen. 

 

 

Frau Stadträtin Petra Rank, Fraktion DIE LINKE., fragt nach, ob denn die Diebstähle in der Vogtland-

bibliothek zurückgegangen seien. Dies wird vom Fachdirektor der Vogtlandbibliothek, Herrn Reichel, 

bestätigt. 

Weiterhin fragt sie nach den Öffnungszeiten für das Museum. Hier müsse endlich eine Struktur rein. 

 

Frau Fischer, Direktorin Kulturbetrieb, erklärt, dass die Öffnungszeiten bis zur Weihnachtsschau so 

bleiben.  Voraussichtlich im Dezember erfolgt eine entsprechende Auswertung im Ausschuss.   

 

Frau Fischer, Direktorin Kulturbetrieb, erklärt, dass zwei Tafeln nicht lieferbar waren. 

 

 

Frau Stadträtin Marie Nele Wolfram, Fraktion SPD/Grüne, möchte wissen, ob und wann die  

Neubesetzung der Stelle eines Geschäftsführers für das Theater noch in den Stadtrat kommt. 

 

Herr Bürgermeister Zenner bestätigt dies. Wahrscheinlich wird es im Oktober auf der Tagesordnung 

stehen. 

 

 

Frau Stadträtin Petra Rank, Fraktion DIE LINKE., fragt nach, ob denn die Diebstähle in der  

Vogtlandbibliothek zurückgegangen seien. Dies wird vom Fachdirektor der Vogtlandbibliothek,  

Herrn Reichel, bestätigt. 

Weiterhin fragt sie nach den Öffnungszeiten für das Museum. Hier müsse endlich eine Struktur rein. 

 

Frau Fischer, Direktorin Kulturbetrieb, erklärt, dass die Öffnungszeiten bis zur Weihnachtsschau so 

bleiben.  Voraussichtlich im Dezember erfolgt eine entsprechende Auswertung im Ausschuss.   

 

 

Plauen, den  Plauen, den  

    

    

    

    

Zenner  Ingo Eckardt  

Bürgermeister  Stadtrat  

    

    

Plauen, den  Plauen, den  

    

    

    

    

Voigt  Daniel Herold  

Schriftführerin  Stadtrat  
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